

数千药名消失将会怎样?

——聚焦中药改名征求意见稿

■ 毛伟豪 岳冉冉 王思北

小儿咳喘灵、强力枇杷露、速效救心丸……这些耳熟能详的药名或将改头换面。国家食药监总局1月11日公开征求对中成药命名新规的意见,要求以电子邮件形式发至总局指定邮箱,2月15日正式截止。

“新华视点”记者检索发现,按照新规意见,数千个药品或将需要改名。国家食品药品监督管理总局表示,该项工作开展坚持以下原则:一是严格规范。对已上市中成药中,名称中存在夸大疗效、含迷信和低级庸俗用语的,要求企业重新命名。二是分类实施。对已上市产品和新申报产品予以区分。对已上市中药,拟区分属夸大、暗示疗效还是属于命名不规范,对不规范问题将循序渐进予以处理。三是合理过渡。考虑企业的实际情况,在产品更名后采取适当的过渡措施。

改名涉多家药企和品牌,将产生新注册成本

《中成药通用名称命名技术指导原则(征求意见稿)》提出,中成药命名应避免采用可能给患者以暗示的有关药理学、解剖学、生理学、病理学或治疗学的药品名称,如“降糖、降压、降脂、消炎、癌”等字样;不应采用夸大、自诩、不切实际的用语,如“宝”“灵”“精”“强力”“速效”,或“御制”“秘制”等溢美之词。此外,中成药一般不应采用人名、地名、企业名称命名,不应采用封建迷信或低级庸俗用语。

对于市场上已有的中成药,意见稿提出,该指导原则不仅适用于中药新药的命名,也适用于规范原有中成药的不规范命名。对于沿用已久的药名,如必须改动,可列出其曾用名作为过渡。

老药涉及面有多广?在食药监总局药品数据库国产药品一栏中,记者输入部分涉及更改的关键词,可检索到数千个药品批文,其中光名字中含有“灵”字的药品就有2000多个。多家上市药企的药品或涉及改名,包括同仁堂、贵州百灵、中新药业、华润三九、天目药业、神威药业等。

云南白药集团股份有限公司技术质量总监李劲表示,如果命名不能用地名,云南白药系列的7个剂型、7个产品都将受到影响。除含“云南白药”4个字的剂型和产品外,云南白药系列可能涉及改名的药品品种还包括:复方牛黄消炎胶囊、蒲地蓝消炎片、消炎止咳片、莲芝消炎片、消炎退热颗粒、消炎镇痛膏(以上均含“消炎”二字)、小儿宝泰康颗粒、百宝丹、更年灵胶囊、消渴灵片(以上

2017年,全球所有关心碳排放权交易的目光都将聚焦于中国。

在《自然》杂志评选的“2017年值得期待的11个科学事件”中,就包括“旨在限制温室气体排放的中国国家碳排放限额交易计划可能在2017年晚些时候出台”。

中国碳市场启动后,将成为全球最大的国家级碳市场。由此,根据ICAP(国际碳行动合作组织)的统计,到2017年底,全球将有19个碳交易体系运行,这些碳市场将负责超过70亿吨的温室气体排放,其所在经济体贡献着全球近一半的GDP,并占全球超过15%的碳排放量。

此外,墨西哥政府的决策者也在考虑,基于现有的国家碳税,在2018年启动一个碳交易系统。

继哈萨克斯坦后亚洲第二个启动碳市场的韩国,不管是KETS还是KCU(Korea Credit Unit),自2015年上市后,其价格一直呈上升趋势。2016年6月30日,二者的收盘价分别达到1.7万韩元(13.5欧元)和1.85万韩元(14.69欧元)。

虽然2017年中国碳市场将启动,但2016年欧美碳市场发生的“黑天鹅”事件不得不让人担心2017年全球碳市场将何去何从。

七试点交易额近25亿元

中国计划于今年晚些时候启动全国碳市场。国家发改委等主管部门在2016年开



含“宝”“灵”字眼)。

李劲认为,如果按照目前的意见稿实施,许多家喻户晓的老字号将受到较大影响。“假如云南白药需要改名,那么云南白药115年树立起来的品牌、声誉、公众认知或将坍塌,预估损失将超过100亿元。”

北京医药行业协会常务副会长付立家说,“改名意味包装材料、说明书、小盒、纸箱、标签通通需要变更,生产包装成本姑且可以计算、承受,但对于老字号品牌而言,更名带来的无形损失非常大,还要花费大量人力、财力进行二次市场培育,让消费者知道更名后的产品就是原来用惯了的老药。”

一位业内人士告诉记者,对药企来说,更名后需要到当地食药监局重新注册,对于

更名量大的企业而言,注册费用将是一笔不小的支出。“各地收费价格不一样,少数省份不收费,大部分省份都是收费的。在北京一个产品就要交6600元。”该人士说,他所在的企业有35个产品或将涉及改名,光注册费就得23万余元。

改名为治理“名不惊人”乱象

记者调查发现,早在上个世纪90年代,国家主管部门就已提出对中成药命名进行规范。1997年,由卫生部药典委员会编写的《中国药品通用名称》中,明确提出了中药、化学药品、生物药品、放射性药品以及诊断药品的命名原则。

中国碳市场启动在即 全球碳市场容量将超70亿吨

展了各项准备工作,包括立法准备、工作动员、配额分配、能力建设、会计处理等。

“2016年碳市场最大的亮点就是地方也开始转起来了。”北京中创碳投科技有限公司战略总监钱国强分析说,不仅仅是七个试点地区,其他地方通过完成全国碳市场启动的准备,都能够“心里有数”,清楚自己要做什么。

试点地区自2013年起,相继顺利完成两到三年的履约工作。根据北京环境交易所和北京绿色金融协会不久前发布的《北京碳市场年度报告2016》,截至2016年12月31日,七省市试点碳市场累计成交量为1.6亿吨,累计成交额接近25亿元,市场日趋活跃,规模逐步放大。

其中,2016年包括福建在内的各省市二级市场,线上线下共成交碳配额现货接近6400万吨,较2015年交易总量增长约80%;交易额约10.45亿元,较2015年增长近22.1%。

作为主要抵消工具,CCER(核证自愿减排量)将在全国碳市场中发挥重要作用。

根据钱国强、黄晓辰的统计,截至2016年12月31日,中国自愿减排交易信息平台

累计公示CCER审定项目2742个,861个项目获得备案,254个项目已经产生了5300万吨减排量。不过,目前仍然不清楚是否所有这些CCER项目将能用于全国碳市场。

另外,北京绿色金融协会推出的中碳指数走势显示,2016年试点碳市场的配额价格已经止跌趋稳,而2014和2015交易年度的碳价持续下跌。碳市场继续呈现出明显的“履约效应”,但与2014年和2015年相比,2016年全年交易分布开始更为均匀。

碳市场应避免定位过高

不过,全国碳市场启动准备工作的实际进度并不如期。

目前,仍有少数省市自治区,正在进行拟纳入控排范围的企业历史排放数据盘查与报送等基础准备工作。

业内人士指出,相较于试点启动时的2012年、2013年,当前的形势已经不相同。几年前,碳排放高速增长,需要碳市场来降温。经济增速高,企业经营状况好,能够负担额外的碳排放支出。而当前正处于经济下行期,虽然碳市场也许能倒逼过剩行业的去产

能,但市场本身将增加企业的能源成本或生产成本。且从排放数据来看,这两三年的碳排放已经相对较为稳定。

因此,虽然今年要启动全国碳市场,但国家发改委的态度已趋保守。

国家发改委副主任张勇在2016年12月的“全国碳市场建设思路讨论会”上曾表示,要把握全国碳市场处于初期阶段的特征,坚持先易后难原则,避免定位过高,欲速不达。把“初步框架立起来,基本规则建起来,使全国碳市场能够启动起来”作为全国碳市场建设的近期目标,制定全国碳市场启动工作方案,完成2017年工作任务。

对此,钱国强分析称,碳市场是一个操作性很强的事物,我国采取的是“从实践中学习”的办法,边运转边积累经验改进,通过实际操作来发现问题,查漏补缺。

北京理工大学《2017年我国碳市场预测与展望》报告也指出,2017-2020年全国碳市场的主要目标将是市场机制建设,先让全国市场运转起来,然后在运行中学习、规范、提升、完善。全国碳市场的价格发现功能、资源配置功能的实现,以及通过碳市场真正实现节能降碳、有效降低碳减排成本等效果的发挥还有待时日。

据了解,市场人士仍在期待,相关部门能尽快落实建立全国碳排放权交易体系的法律基础、数据收集、配额分配、创建和完善全国注册登记系统和交易平台等工作。

(来源:21世纪经济报道 文章内容有删减)

冰天雪地 涌动振兴暖流

——吉林冰雪产业惊艳转型

■ 陈俊 褚晓亮 孟含琪

点雪成“金”,聚冰为“宝”,冬季的吉林,一幕幕带有神话色彩的冰雪传奇正在上演。通过不断释放冰雪这一独特资源优势,在差异化发展中寻求新动力,吉林冰雪产业惊艳转型、势头强劲。一座座冰山雪山变成了“金山银山”,外地人改变着对东北的“唱衰”印象,吉林人坚定了老工业基地转型升级的信心。

“白银效应”搅热寒冬:收入投入双连增

从长白山巅到松花江畔,从林海雪原到冰湖腾鱼……这个冬天,吉林更美了,吉林人更忙碌了,“猫冬”变成“忙冬”。

白雪纷飞带来白银滚滚,急骤升温的吉林冰雪旅游让冷资源成为热产业。位于吉林市雾凇岛附近的韩屯村,入冬以来,每天都吸引天南海北的游客来此观赏雾凇,280多户村民三分之一建起了农家乐,年接待游客超过20万人次。村民们高兴地向记者透露,“家家多则赚40万元,少说也能挣上10万元。”

与去年相比,今年查干湖畔又多了几十家新开的渔家乐饭店,来此观看冬捕的游客络绎不绝。村民李书先2015年投入6万元开店,当年回了本,2016年又大胆投入60万元扩大规模。“4年内肯定能回本。”李书先自信满满。

数据显示,吉林省旅游收入已连续6年保持25%以上增长。在刚刚结束的春节黄金周,吉林旅游收入接近百亿元,同比增长达到28%,接待游客1068万人次,同比增长超过20%。

得益于冰雪资源的独特魅力,万科、万达、鲁能等知名企业扎堆吉林,纷纷投资打造高端度假区、大型滑雪场,投资额过百亿的项目就有3个。大批的社会资本纷纷跟进,引资额度年年攀升,冰雪产业成为吉林招商引资的“靓女”。

“冰雪宝藏”惊艳八方:改变“唱衰”消极印象

在冰天雪地里,吉林收获的不仅是真金白银,更有八方宾客对东北崭新的认识和好评。

“泉外雪花飘、泉中热气绕”的冰雪温泉,“寒江雪柳、玉树琼花”的吉林雾凇,“冰下捉鱼、雪中逐鹿”的满族渔猎民俗,独具特色的吉林“冰雪宝藏”令游客流连忘返、乐不思蜀。不到长白山,不识雪滋味。春节黄金周,长白山上人头攒动、热闹非凡,北京的、上海的、广东的、台湾的……五湖四海的游客聚集于此,白天赏雪景、玩滑雪,晚上看雪雕、泡温泉,大家连连惊呼“真嗨皮”。

“东北并非像某些唱衰论调中说的傻黑粗、野蛮落后,它的发展相对放慢的一面,但更充满了新的发展机遇和潜力。”广州游客张成第二次来东北,他一口气走了好多地方,形成了对东北的新认识。

巧借差异缩差距:重塑东北发展信心

十年前,吉林旅游第一“名片”长白山每逢冬天还是大雪封山,一闲半年。今年春节却迎客3万人次,一床难求。从默默无闻到惊艳四座,吉林冰雪旅游成长速度令人惊叹。

不久前,全国首个地方制定的《关于做大做强冰雪产业的实施意见》在吉林正式出台,大力推进冰雪产业发展的体制机制创新,推进旅游管理体制等一系列改革,变单一职能的旅游局为更具统筹作用的旅游发展委员会,同时,完善关联产业和增强产业支撑,加大项目投入力度,提高基础设施配套能力,计划将吉林省建设成为中国冰雪产业大省、冰雪旅游强省和世界级冰雪旅游目的地。

吉林,不仅在下一盘以冰雪助推发展的新棋局,也在积极布局以差异化产业优势推动老工业基地转型升级的大棋局。发挥科教力量雄厚的比较优势,“吉林一号”卫星、时速350公里标准动车组成为吉林高端制造业发展新亮点,带动新的千亿级产业的布局;发挥农业传统优势产业,吉林粮食年总产量连续突破700亿斤,农产品深加工产业带动吉林迈向现代农业排头兵……

面对旅游业欣欣向荣的发展态势,吉林人并没有盲目追求速度,反而在今年将旅游产业发展目标调低了几个百分点。“这既是经济发展的必然规律,更是为提高品质、优化结构、改善环境预留空间。”杨安婉说,吉林培育新兴产业不是盲目追求增长,而是更看重品质效益,让产业步入健康发展的良性循环。



辽宁立体化帮扶困难企业破除“痛点”

■ 王炳坤

春节期间,辽宁省海城市昊镁业有限公司没有放假,开足机器全力加工客户订单。公司董事长刘永刚说,现在镁制品价格回暖,市场向好,多亏了去年经政府部门帮忙协调,使生产线的正常运转得以保障。

在经济下行压力中的老工业基地,类似中昊镁业的情况并非少数。辽宁省厘清政府与市场的边界,从经济规律出发构建立体化帮扶体系,聚焦企业运转的关键环节,疏通“堵点”、破除“痛点”,探索出一条激活市场主体的新路。

“帮扶企业要尊重市场规则,着眼企业

需求,政府不能采用行政手段大包大揽,甚至动用财政资金帮困难企业输血续命,而是要补足企业在产融对接、吸引人才、技术共享、产业链配套等方面的短板。各部门要携手联动,多想办法、多角度出击。”辽宁省工信委副主任鞠晓刚表示。

去年,辽宁省工信委牵头深入实施“百千万”帮扶工程,全省推荐百支专家团队、由省市多部门组建千名公务员帮扶队伍,帮助服务各市推荐的超过1万家企业。“百千万”工程针对企业项目建设召开协调会403场,涉及项目1185项,协调解决问题473项;针对企业的资金难题,帮助企业争取国家各类补助资金、专项建设基金共51.4亿

元,同比增长67.4%。

辽宁省还出台《加强银企对接、促进产融合作行动方案》,去年在各地召开银企对接会140场,对接企业3475户,为企业融资323.2亿元。全省将推动重点产业的协作配套作为重点,组建省精细化工产业技术联盟、省风电装备产业联盟、省航空产业联盟等9个联盟,促进行业内企业的协同创新和配套合作。辽宁省帮助企业拓展市场空间,推动产需对接,去年召开核电装备产需对接会、能源企业经济技术交流会、新能源汽车产需对接和产品展示会等,帮助企业达成合作近20项,合作金额30亿元。

如今,辽宁省的企业帮扶行动正在向做

优公共服务转变。鞍山市在帮助200余户企业解决了立项、土地、房产、环评等各类问题280个的基础上,精心梳理近年涉及财政、金融、税收等方面141项惠企政策,由帮扶人员深入企业进行政策宣传和产业引导。

不久前,在岫岩县经营一家家纺企业的辽宁茂洋发展有限公司谋求项目转型,经当地的创新创业扶持政策引导,家纺企业向具有孵化功能的服务业产业园转变,短短数月就吸引1200多名青年玉雕人员前来自主创业。公司负责人于清春说,一条政策意见,有时就能改变一个企业的命运,公司退出“二产”、进军“三产”,政府服务加了一把力。